

# ● ● 難忘的農改場學習經驗 ● ●

文／黃米足・圖／陳俊吉



堆肥製作有技巧

第一次參加高雄場番石榴栽培管理進階訓練班課程，正巧是農民學院第一期開課，宛如中樂透般，興奮之情溢於言表，這將會是我一輩子難忘的美好經驗。

開宗明義的第一堂課是黃場長的「農藥管理與安全使用」，植物成長過程當中是否遵循安全用藥，對國人身體健康影響甚鉅，其重要性，不言而喻。

食物是生存之源，在當前塑化劑事件影響之下，國人對吃感到不安心，農業是良心事業，生產健康安全的水果，是第一線農民應盡的責任。

這10天課程的安排，農改場的「用心」與「貼心」，深得我心。從番石榴育苗、病蟲害防治、肥培技

術、產期調節、集貨市場實務介紹、拍賣制度認識、行銷規劃…聘請的優秀講師，無一不是萬中之選，一貫化的課程讓學員大大減少摸索的時間，進而溫故知新，觸類旁通。

除了理論外，課程安排也重視實務部分，從各個不同產銷班長身上，我們除了看到認真的工作態度外，還有大無私的精神，蔡文堅老師說：有量之人才有福。這句話用在他們身上，再貼切不過。

相信學員們都接觸過不少公家機關，高雄區農業改良場是第一個讓我感受到公部門服務態度，足以媲美民間機關的最佳楷模。

從門口保全對出入車輛的嚴格把關，貼心問候上下班員工；曾玉惠老師細心調配營養均衡的媽媽味菜單，滿足學員們吃飽又吃巧的胃口；每天下午讓學員們引頸期盼的金桔檸檬果汁；2個星期之內必能收到土壤檢驗分析的積極效率；還有陪著我們上山下海，把流汗當吃補的阿吉老師，細心安排課程，打點所有活動…等等的

用心，值得我們掌聲鼓勵。

經過這十天研習，我覺得農改場就好像植物醫院，只要作物有任何疑難雜症，通通可以在這裡找到答案！

親身體驗到政府對農業的重視及台灣農業聞名世界的實力，我們更該好好利用農改場資源，站上巨人的肩膀，才能看到前方成功的世界。

學校是文憑的終點站，農改場是專業的加油站，農業是一門學無止境的產業，有農改場當農民的後盾，相信我們在專業技術上的精進指日可待，能在農改場加油充電，福氣ㄛ！

最後以鴻業老師的一句話與學員們在芭樂路上共勉：多聞厥疑，慎行其餘。●



觀摩番石榴集貨場運作